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智浪教育—普惠英才文库


[bookmark: 学年福建龙岩九年级上物理期末试卷]2020-2021学年福建龙岩九年级上物理期末试卷
[bookmark: 一选择题]一、选择题
[bookmark: question_362172868] 
1.  通过大量实验，首先归纳出电流与电压、电阻关系的科学家是（        ） 
A.安培	B.欧姆	C.焦耳	D.伏特
[bookmark: question_787635652] 
2.  下列关于“热机”的说法中，不正确的是（        ） 
A.在四冲程内燃机中减少废气带走的大量热量可以大大提高热机效率
B.热机性能好坏的重要指标之一是热机效率，通过技术改进，热机效率也不能达
C.火箭发动机属于热机
D.热机常用水做冷却剂，是因为水的沸点高
[bookmark: question_787045828] 
3.  “全国中小学安全教育平台”中强调了安全用电，下列做法正确的是（        ） 
A.有人触电时，不能直接徒手去救，应先切断电源
B.选用插座时，所有家用电器都使用两孔插座
C.用验电笔验电时，手指不接触笔尾金属体
D.家用电器检修时，不用断开电源开关
[bookmark: question_786128324] 
4.  小阳在家中看电视，感觉室内较冷，他打开了电暖气取暖，下列说法正确的是（        ） 
A.电视机中的电流变大了	B.家庭电路的总电阻变大了
C.电视机两端的电压变大了	D.家庭电路的总功率变大了

[bookmark: question_3230441983] 
5.  生活处处有物理，下列日常现象与物态变化的对应关系中错误的是（        ） 
A.放在衣柜里除虫用的樟脑丸时间久了变小——升华
B.用热风干手器将手吹干——汽化
C.严冬，堆成的雪人时间久了变小——凝华
D.夏天，打开冰箱门，冰箱门附近出现“白气”——液化
[bookmark: question_1509203711] 
6.  如图所示，电源电压保持不变，若在甲、乙两处分别接入电压表，闭合开关、，测得＝；若只断开开关，拆去电压表，并在甲、乙两处分别接入电流表，则为（        ）
[image: go题库] 
A.	B.	C.	D.
[bookmark: question_3702181887] 
7.  电动自行车两刹车手柄中各有一只开关和．在行驶中用任意一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开，电动机停止工作．如图电路符合要求的是（        ） 
A.[image: go题库]	B.[image: go题库]	C.[image: go题库]	D.[image: go题库]
[bookmark: question_3918510335] 
8.  多数汽油机是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程的不断循环来保证连续工作的，其中做功冲程发生的能量转化是（        ） 
A.内能转化为机械能	B.内能转化为电能
C.机械能转化为内能	D.电能转化为内能

[bookmark: question_2639707135] 
9.  下列关于温度、内能和热量的说法，正确的是（        ） 
A.物体内能减少，一定对外做功	B.的冰没有内能
C.同一物体，温度越高内能越大	D.物体温度越高，所含热量越多

[bookmark: question_782261700] 
10.  年华为推出的手机充电采用了快充技术，即手机的最高充电电压，最大充电电流，的最大充电功率为（        ） 
A.	B.	C.	D.
[bookmark: question_3794950340] 
11.  如图所示电路，两盏相同的电灯在闭合开关后都能发光．过了一会儿，两盏电灯突然同时都不亮了，且电压表和电流表的示数均变为零．如果电路只有一处故障，则故障可能是（        ）
[image: ] 
[bookmark: bylh-option-container-4][bookmark: bylh-option-4]A.电灯短路	B.电灯短路	C.电灯断路	D.电灯断路
[bookmark: question_782130628] 
12.  如图所示，是一则公益广告，浓浓的孝心渗透着社会主义核心价值观．重阳节前夕，学校倡议同学们用热水为奶奶洗一次脚．关于热水洗脚过程中涉及的物理知识，下列说法正确的是（        ）
[image: ] 
A.洗脚水的温度越高，所含的热量越多
B.热水泡脚是通过热传递改变了脚的内能
C.洗脚过程中水的温度降低，比热容变小
D.泡在热水中的脚温度升高，内能不变
[bookmark: question_1969710335] 
13.  小明自制了一种测定风速的装置，如图所示．其中风速表是由电压表改装而成，为定值电阻，为滑动变阻器，“”型管道的竖直管内装有可上下自由移动的轻质活塞，和滑动变阻器的滑片相连．当风速增大时，下列判断正确的是（        ）
[image: go题库] 
A.活塞向下移动，电压表示数变小
B.活塞向下移动，电压表示数变大
C.活塞向上移动，电压表示数变大
D.活塞向上移动，电压表示数变小
[bookmark: question_779181508] 
14.  将规格为“ ”的灯和规格为“ ”的灯串联在电压为的电路中，忽略灯丝电阻变化，则下列说法正确的是（        ） 
A.两灯均不能正常发光，灯更亮些
B.与灯丝电阻之比为
C.两灯消耗的总功率为
D.灯与灯实际功率之比为
[bookmark: question_4203139327] 
15.  如图所示，用来研究通电导线在磁场中受到力的作用的实验装置是（ ） 
[bookmark: bylh-option-container-2][bookmark: bylh-option-2]A.[image: go题库]	B.[image: go题库]
C.[image: go题库]	D.[image: go题库]

[bookmark: question_348344772] 
16.  电饭锅具有高温挡和低温挡两个加热功能，其简化电路如图甲所示，＝，高温挡的功率为，单独接在家庭电路中工作一段时间后，电能表示数如图乙所示，则（        ）
[image: go题库] 
A.电饭锅在这段时间内消耗电能是
B.开关闭合，断开时，处于高温挡
C.高温挡工作，电能表脉冲指示灯闪烁
D.高温挡的功率是低温挡功率的倍
[bookmark: 二填空题]二、填空题
[bookmark: question_344609220] 
17.  “粘”字常用来表述一些物理现象．例如：表面平滑的铅块紧压后会“粘”在一起，这是因为分子间存在________（选填“引力”或“斥力”）；穿在身上的化纤衣服易“粘”毛绒是因为衣服摩擦带了________的原因． 
[bookmark: question_378098884] 
18.  年月日，我国用火箭将第颗北斗导航卫星成功发射．火箭在穿越大气层时剧烈升温，通过________的方式增大了它的内能；卫星升入太空后利用________（选填“超声波”或“电磁波”）传递信息． 
[bookmark: question_3125236676] 
19.  简单电路是电源、用电器、开关和导线组成的．给充电宝充电时，充电宝相当于简单电路中的________；充电宝给手机充电时，充电宝相当于简单电路中的________．
[image: go题库] 
[bookmark: question_4035683327] 
20.  小磁针静止时的指向如图所示，由此可以判定螺线管的端是________极（选填“”或“”），接线柱连接的是电源________极（选填“正”或“负”）
[image: ] 
[bookmark: question_1969579263] 
21. 如图所示，电源电压恒定不变，＝，滑动变阻器阻值变化范围．小灯泡的阻值为．
[image: go题库]  
（1）闭合开关________时，与串联，当滑动变阻器的滑片在中点时，电路中电流是________．
 
（2）闭合开关、和，电路以最小功率状态工作分钟消耗的电能是________．
[bookmark: question_1197825988] 
22.  
一种电工工具由一个小灯泡和一个定值电阻并联而成，通过、的电流跟其两端电压的关系如图所示．由图可得定值电阻的阻值为________；当把这个工具接在电压为的电路端，、并联的总电阻是________．
[image: ]
[bookmark: question_3743864575] 
23.  某加热装置的工作原理如图所示，两电阻丝的阻值相等．电源电压不变，它有加热和保温两个工作状态．当开关接，断开时，它是处于________状态，此时电路功率为；当开关接，闭合时，电路功率为，则________．
[image: go题库] 
[bookmark: 三简答题]三、简答题
[bookmark: question_3155927551] 
24. 多数火灾都是因电流过大造成的．  
（1）引起电流过大的原因有哪些？
 
（2）请根据所学的物理知识解释：为何电流过大容易引起火灾．
[bookmark: 四实验题]四、实验题
[bookmark: question_3900428543] 
25. 汽车给我们的生活提供了便利，某汽车以的速度在平直公路上匀速行驶消耗了汽油．  
（1）请计算汽油完全燃烧放出的热量．
 
（2）已知车以的速度匀速行驶时，牵引力的功率为，求汽车受到的阻力．
 
（3）汽车发动机的效率为多少？
[bookmark: question_761617860] 
26. 在综合实践活动课上，小刚设计了如图所示的模拟调光灯电路，此电路中电源电压不变，灯泡标有“”字样，将滑动变阻器的滑片置于最右端，闭合开关，电压表和电流表示数分别为 和．假设灯泡电阻不发生变化，求：
[image: ]  
（1）灯泡正常发光时的电阻是多少；
 
（2）滑动变阻器的总电阻是多少；
 
（3）电源的电压为多少．
[bookmark: question_753294788] 
27. 
如图甲所示是一家用电暖器，有“高温”“低温”两挡，铭牌见下表（高温挡功率未标出），图乙为其简化的电路原理图，开关断开时，电暖器处于低温挡．已知，请完成下列问题：
	[bookmark: bylh-rowspan-1-colspan-3]牌电取暖器

	额定电压
	

	[bookmark: bylh-rowspan-2-colspan-1]额定
功率
	低温挡
	

	
	高温挡
	


	[bookmark: bylh-rowspan-1-colspan-2]频率
	


[image: ]
 
（1）的电阻是多少？
 
（2）“高温”挡时的功率是多大？
 
（3）若某房间内空气质量为，空气温度为，设定空气的比热容为且保持不变，用该电暖器的“高温”挡正常工作，放出热量的全部被房间内的空气吸收，那么可使此房间的空气温度升高多少 （结果保留数）？
[bookmark: question_3794360516] 
28. 宁宁用图甲实验装置研究冰的熔化和水的沸腾现象，图乙是他根据实验数据画出的图象．
[image: ][image: ]  
（1）如图甲所示温度计的示数是________；
 
（2）下表是本实验过程中不同时刻的温度记录，宁宁检查了实验数据，他认为表格中第________的数据是错误的，宁宁根据实验数据判断该地区水的沸点只有，可能是由于当地的大气压________个标准大气压；

	时间
	
	
	
	
	
	
	
	
	……

	温度
	
	
	
	
	
	
	
	
	……


 
（3）在图乙中，该物质在段的比热容________在段的比热容（选填“大于”“小于”或“等于”）．
[bookmark: question_1969513727] 
29.  小朋在探究“电流通过导体产生的热量跟哪些因素有关”的实验时，利用如图所示的甲、乙两套装置进行实验，其中“探究电流产生的热量与电阻大小是否有关”的实验装置是________（选填“甲”或“乙”）．实验中应控制的变量是通电时间和________．
[image: go题库] 
[bookmark: 五计算题]五、计算题
[bookmark: question_770923972] 
30. 在探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”实验中，同学们制成了简易电磁铁甲、乙，并设计了如图所示的电路．通电后让电磁铁吸引大头针．
[image: ]  
（1）当滑动变阻器滑片向左移动时，电磁铁甲、乙吸引大头针的个数________（选填“增加”或“减少”）．说明电流越________，电磁铁磁性越强．
 
（2）根据图示的情境可知，________（选填“甲”或“乙”）的磁性强，说明电流相同时，线圈匝数越________（选填“多”或“少”），电磁铁磁性越强．
[bookmark: question_336089540] 
31. 小明利用如图甲所示的电路探究电流跟电阻的关系．已知电源电压为且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为、、、、．
[image: ][image: ][image: ]  
（1）请根据电路图（图甲）将图乙所示的实物电路连接完整（导线不允许交叉）．
 
（2）实验中多次改变的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图丙所示的电流随电阻变化的图象．
①由图象可以得出结论：电压一定时，________．
②上述实验中，小明用的电阻做完实验后，断开开关，将滑动变阻器的滑片移到最左端，然后将的电阻接入电路，闭合开关，移动滑片，使电压表示数为________时，读出电流表的示数．
 
（3）为完成整个实验，应该选取最大阻值不小于________的滑动变阻器．
 
32. 图甲是测量标有“”字样的小灯泡电功率的电路图
[image: ][image: ][image: ]  
（1）连接电路时，开关应处于________状态，滑动变阻器的滑片应移到最________（“左”或“右”）端；
 
（2）在实验中，静菲同学正确连接电路并规范操作实验，闭合开关后，发现灯泡不亮，为了找出灯泡不亮的具体原因，接下来最应该进行的具体操作是________；
 
（3）在排除问题后，当电压表示数为时，电流表的示数如图乙所示，是________，由此可得，该小灯泡的额定电功率为________；
 
（4）实验中志乾同学的电流表损坏了，老师告诉他已经没有电流表可换，而给了他一个已知阻值为的定值电阻和若干个开关，志乾重新设计了如图丙所示的电路，测量小灯泡的额定功率．请你帮他补全实验步骤和表达式：①按照电路图正确连接电路；②断开开关，闭合开关、，调节滑动变阻器，使得________；③保持滑片位置不动，断开开关，闭合开关、，记下电压表的时数为；则测得小灯泡额定功率的表达式为________（电源电压未知）．
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